

## 申命记31-34:以诗为证

大海的召唤2211

弟兄姊妹，主内平安！这几天充满了雾霾和阴暗潮湿，不知道你有没有受影响？有一个我的朋友说，他只要阴天就不想起床，就困在自己的阴郁之中。所以，我们真的看见“旷野”不只是在历史中，不只是跟以色列人有关，也是跟我们每个人有关。

有一个18世纪的作家爱德华讲过一句话说：“我们出生的时候都是原创，为什么死的时候都成了复制品？”可见人都是懦夫，从来不敢走出自己去尝试信仰，去回到真正的创造性的灿烂生活，但是我们看见上帝却锲而不舍、不屈不挠定要在旷野开道路，在沙漠开江河，要把一批在埃及肉锅旁的奴隶变成耶和华的军队！

人是多么盼着在哪怕有了机会生活的时候，还躺在床上得过且过，以至于艾略特这位伟大的诺贝尔奖诗人说：“多少体面的无神论者，他们唯一的丰碑就是柏油路和上千个丢失的高尔夫球。”多少时候我们看见人性就是沦为这样一幅暗淡的图景，这样的图景不正是人的实际吗？多少人在胡扯青春年华多么美好，其实青春背后有多少孤寂，有多少荒诞和虚无，多少人以为婚姻生活牵了手进去就是殿堂，实际上关了门之后家里的混乱无序和荒凉又有谁知道？

所以，你读摩西五经，你读到的是你的真相，就是在这样破碎的瓦砾般的真相当中，我们看到的是什么呢？我们看到的是神的锲而不舍、看到的是神的慈悲怜悯，正是这份信任和约成了我们奋斗的动力，而不要胡扯什么世俗的成功和我本善良，这一切都不能真正给我们带来奋斗的泉源和活下去的勇气。

这也是我们今天到了申命记最后四章，我特别的感慨，也是对大家特别的劝勉。同时，这四章也是对申命记的总结，对摩西一生事工的总结，也是对整个摩西五经的总结，从这样的总结中我也深深感激大家给了我一个能够与大家分享上帝话语和重新研读神的话的机会。我的书房里面还有我家里的各处有很多很多解经的书，有的书都布满了灰尘（有人说一年看不到的书要赶紧捐掉），但是借着这一次的机会，我的书桌上、书房的地上到处都摆了解经书，非常谢谢你们让我去碰去读去看这些解经的书，只求着把神的意思解出来，而不是把卑微软弱的小约翰的意思解进去，所以这一趟读经之旅对我真的是一个重新的更新，也盼着你能够得着光照。我也听说我们很多弟兄姊妹在地铁上听、早早起来听、在卫生间里听、在各个角落听，甚至传递给所谓世界各地的人听，我真非常谢谢你们，你们也实在太高看我。我不过是一个瓦器，只不过想显出里面有宝贝的能力而已。

在这四章经文中我们看见摩西立约书亚做继承人，他也知道自己的使命要结束了，他要把做这样一个领袖的任务传递给约书亚，所以我们看见这是非常正式的交接仪式。摩西把约书亚招了来，在以色列众人面前对他劝勉——你要刚强壮胆，你要和这些人一同进入上帝的应许之地，但是你千万不要忘了你真正的财富是上帝亲自的同在和上帝给你的律法。所以，摩西甚至把这律法写好的当面交给以色列的祭司和众长老。

弟兄姊妹，你要知道摩西也好，约书亚也好，他们都是预表耶稣基督，上帝是特别有这样一个神圣的仪式来告诉我们，上帝的百姓要在祭司和长老的共同管理之下，而上帝百姓真正的产业是上帝的同在和律法，所以这就好比是上帝要让基督在教会做王，然后他又把牧师和长老招聚来，然后让牧师、长老有责任保护这两大宝贵的财富，就是上帝应许同在这个应许，唤起人的信心和约中的这种笃定，还有就是要有这样的律法，要确保全体老少男女都要听见学习，好敬畏耶和華，也确保儿女可以听见，甚至在约旦河过去之后，得为业的地上生活的时候也要一生学习敬畏耶和華，让耶和華不只是一个概念和教条，乃是成为你活生生的神！这难道不也是对我们教会的一个提醒吗？今天我花费这么多的心血也实在是盼望能够我们的男女老少真知道我们真正的基业是什么。

然后，耶和華也给了摩西最后的训示，耶和華最后的训示是非常隆重，因为他是特意让摩西与约书亚一同站在会幕里，耶和華在会幕在云柱向他们两位来说话，而且上帝他对摩西和约书亚说话特别有意思，他也就是说，他早就预见以色列人到了应许之地，他们会悖逆、离弃上帝，不顾上帝的约，而且会拜偶像。但问题是这些以色列人拜了偶像，悖逆之后，他们会说我们遭遇了很多灾祸，不就是因为神不在我们中间吗？你看这批百姓的心何等的诡诈，分明是他们背了约，导致了神对他们的遗弃，反而他们反过来说，因为神遗弃了我们，所以我们才背约。

我们今天的本性不也是这样吗？很多时候是我们自己不信悖逆顽梗导致了神的不同在，但是我们却常常说，因为神不在啊，所以我们才软弱。还说因为不知道神的话、神的旨意，所以我就悖逆。我们常常是倒果为因，而上帝特别有意思的是让摩西“以诗为证”，就是写下诗为上帝的慈悲和圣约以及他的公义圣洁作证，同时也为人性的败坏作证。你看这两个方面，在摩西写得诗歌中体现的淋漓尽致、对比强烈，这正表明了圣经诗歌特有的功用，也就是说在诗篇中我们也照样可以看见它怎样为上帝的信实慈悲公义圣洁作证，为他是真正的王和磐石作证；同时我们又看见诗篇也让我们看见人性的败坏、黑暗、软弱以及一再的跌倒。这样的以诗为证的神圣性，的确我们在人凭着灵感所写的诗中是见不到这样独特而神圣的视角，就是一种在约中面对着圣约群体来做这样的证，因为上帝早就把人心所怀的意念都知道了。所以，我们能够看见诗篇的受神光照、洞彻人心幽暗之深刻，也能够借着这样的洞烛幽微来反观上帝的慈悲圣洁。

同时我们也看见上帝特别对约书亚讲话，说：“你要刚强壮胆，我必与你同在。”也是给他特别的激励，这样的神圣的仪式来表明上帝选择领袖的时候特别让他们里面有灵、有神的话、有对神的应许的坚定。所以，这也提醒我们弟兄姊妹我们要特别对神的同在有坚定的信心，我们相信教会不是一个民主团体，让大家所有的事情都投票以少数服从多数来决定的一个组织，乃是我们坚定信靠说上帝可以借着先知的声音来引导我们，让我们看见神的作为，也因此我们顺服的不是人，乃是神。我们也看见摩西把这些话写在书上，也特别来强调这个话的神圣，也放在约柜旁，可以作见证，来见证人的全然败坏、悖逆顽梗，同时也见证上帝的慈悲怜悯。我们也看见是当着众长老和官长的面来把这些话呼天唤地作证，然后让人看见人的败坏，也看见上帝是如何对人有公义之怒。

后面就让我们看见诗歌的内容了。这一首摩西之歌写得非常精彩。它一开始提到上帝是磐石，他的作为完全，他无不公义，他诚实无伪、公义正直。同时也让我们看见人本性败坏，也让我们看见愚昧无知的人他们人性深处的黑暗，我们也实在看见上帝老早就有把地赐给以色列的计划，也有把地赐给列国的计划，这并不是他一时心血来潮所做的，也看见上帝如鹰搅动巢窝，把雏鹰放在翅膀上，背到应许之地独自领导神的百姓，让他们吃了好吃的，喝了好喝的。但是以色列也就是这里讲的耶书仑，耶书仑的意思是“公义的那一位”，是指以色列。他们在富贵饱足之后反而离弃了造他们的神，轻看了救他的磐石。

所以这一点要特别引起我们的警醒，就是很多时候敬虔带来幸福，幸福却忘了敬虔，所以在《狂热的爱》这本书里面，弗兰西斯·陈那位牧师就挑战他的会众，房子要越住越小，奉献要越来越多。这实在是对我们人性的一个疗救，一个医治，因为人都是贪婪的活物，也总在所谓的依靠自己中忽略了怎样去依靠神，轻忽了生产你的神，这实在是我们常有的一种人性。因此人就倾向于把不是神的、虚无的当成了神，而忽略了这一位真正会发怒、真正有烈怒的神。

所以在32章26~27节是非常深的两节，也就是上帝的内心独白，在这里就写了出来。上帝本来想把以色列人分散到各处，把他们的名号从人间除灭，但又惧怕仇人激动，恐怕敌人误会，恐怕他们说是外邦人做了这一切事。所以我们可以看见怎样解释上帝作为实在是非常必要，。

这里也提醒我们，耶稣基督看见了上帝的作为，他来了之后做先知，借着他是真光，我们才能看透历史，也才能因着有属灵的眼光才能参透万物，这更见出耶稣基督来的必要。我们也看见上帝看见以色列百姓在列国中被掳、被欺负。32章36节有一个翻转，他为自己的子民伸冤，为自己的仆人难过，因为耶和華看见他们能力已经消失。那这个翻转的动力在哪里？还是来自于那一位神的慈爱，也来自于主耶稣基督的饶恕，所以这一位神使人死，也使人活，他打伤也医治，没有谁可以从他的手里被抢救出去，除他以外没有别神，所以我们就在公义的愤怒中看见了上帝的慈悲怜悯之间的调和，就是因着主耶稣基督的十字架，只有借着耶稣基督我们才能够看见上帝爱的翻转给了我们欢呼的理由，因此他要伸他仆人流血的冤，要向他的仇人报仇，他要救赎他的地和他的子民，于是才给了一个光辉灿烂的展望和结局。

那这样的诗歌是需要说给人民听，也需要他们能够记下来。摩西说完了这一切就特别说这些话不是空洞的教条，不是无关紧要，乃是你们关乎永生永死的事。所以你们只有依赖这话才能够日子真正长久，得着永久幸福。

当摩西有了这样的诗歌之后，上帝就预言摩西要死在尼波山上，他只能远远地看见却不能够进入应许之地。我们也看见摩西在临死之前祝福以色列各支派，在这里有很重要的说法，就是摩西把律法吩咐我们作为雅各会众的产业。你看见没有，就是弟兄姊妹你们真正的产业是什么？就是上帝的同在和他的话语，所以这是你真正宝贵的，你能把神的话消化吸收了，又能够用你带着体温的生命把带着体温的真理传给你的孩子、你的后代子孙，就说明在神的眼中你是真正的成功的人！所以我们看见摩西来祝福各支派，让他们能够继承真正的产业，得着那住在荆棘中耶和華的恩宠，也就是来提醒摩西在荆棘火焰中看到了什么，那都盼着后代子孙也能这样与神有相交的活泼的经历，也知道这一位神为了来救你，他曾驾临诸天、腾空行云，他愿意把敌人赶走，好让你在他面前能与他活泼的相交。

那后来到了34章，我们说这一部分是在摩西去世之后，应该是由约书亚他们添上的，我们也看见摩西就被主接走，他死的时候一百二十岁，眼睛没有花，精力没有衰退。以色列人在摩押平原为他哭了三十天，然后为摩西守丧哀哭，日子满了。这个时候约书亚来特别代替摩西为领袖，这以前就暗示过他就充满了智慧的灵，以色列人就听从他。所以，我们今天也愿意能够借着我们在神面前的谦卑受教来唯独归荣耀给神，让基督做教会的主，从而不是哪一个人做王，乃是真的让基督做王，就像以色列人也看见约书亚做他们的元帅一样。

感谢神！我们也看见上帝借着摩西行了大能的事和一切大而可畏的事。那借着整个摩西五经我们看见人性的实际，他的黑暗和软弱，也看见上帝的锲而不舍，同时也看见圣约群体的重要以及上帝让人在圣约群体中、在与神的关系中有真正的更新和成长。

愿神赐福你！让我们能够回顾以往，展望未来，不被过去所捆绑，能够从这一刻、这一秒开始最美好的信心生活！